

## 星火相连

### ——读《红色传奇》有感

这个学期，我们班的图书角新增了一本让同学们热血沸腾的书——《红色传奇》。这是一本讲述中国共产党在广西战斗的红色历史书。其中《红军长征过桂北》故事中提到了我们桂林的“越城岭老山界”。我内心倍感亲切，因为我四岁那年曾随家人游览了老山界。

我和妈妈一起重温游历老山界的情景。妈妈说：“老山界山高路陡，满山都是树，雾很大，气温很低。尽管我们是开车去的，但是不能上山，更不能开到羊肠小道上。台阶都凿在很陡很陡的石头上，上面又滑又窄，一次只能通过一个人，旁边是足有百米深的悬崖。我们一个跟着一个往上走，十分惊险。”听了妈妈这番话后，我一下子就理解了红军战士在何等艰苦的环境下翻越老山界了！

“红军不怕远征难，万水千山只等闲”！在如此巨大的困难面前，红军战士们大无畏的精神令我肃然起敬，正是他们用顽强的毅力为我们换来了美好的新生活。

记得当年一起攀爬老山界的家人中有我的“踏浪天使”二姨妈秦海燕。她是中国第一代女水兵，是中国有史以来正式列编在舰艇上的女军人，为保卫祖国辽阔海域而立下许多战功。她以惊人的业务能力先后七十七次到西沙群岛、南沙群岛作医疗巡诊，并参加“神舟五号”、“神舟六号”海上救护任务。我为自己是军人的亲属而感到骄傲与自豪。

深受二姨妈事迹的影响，我从小立志当一名空军，驾驶战斗机保护祖国的神圣领空。我在六岁时写了一首诗歌《飞机》：“我长大了要开战斗机！我要好好学习掌握科学本领，用实际行动不让敌人有可乘之机！”如今，当我一口气读完《红色传奇》后，我的决心更加坚定！

我是小火星的少年，保家卫国的灼热火种已深埋于我心中！我坚信，星星之火可以燎原！我要使星火相连！我要继承革命先烈的优良传统，我要向我的“踏浪天使”二姨妈学习，做共产主义事业的接班人！

临桂区城区第二小学四(5)班 蒋一鸣

## 《顶碗少年》和学滑板的我

周末，我阅读了《顶碗少年》这篇文章，深深地被文中那位顶碗少年折服了。我钦佩他在逆境中的坚持，钦佩他的顽强，更钦佩他敢于拼搏的精神！

文章讲述了顶碗少年头顶着一大叠碗为观众表演杂技，在表演一个高难度动作时，那叠碗掉了下来，有些青年大声吹起了口哨。第二次表演时，碗还是掉了下来。在一位白发老者的鼓励下，少年再次登上了舞台，这一次，表演终于成功了，每个座位上爆发出了掌声。

两次失败后，在观众“行了，不要再来了，演下一个节目吧”的叫喊声中，少年居然能再次表演！这得需要多大的勇气和拼搏精神呀！这不仅仅是一场表演了，它是对少年战胜自我的挑战呀！

读到这，我想到了自己，想到了一件往事……

一天，我走在放学的路上，看见一群同龄人在玩滑板。我被他们潇洒漂亮的动作吸引了，连忙跑回家，对正在洗衣服的妈妈说：“妈妈，给我买一个滑板，好吗？”妈妈板着脸说：“女孩子家玩什么滑板？多危险呀！”我用乞求的目光看着妈妈：“妈妈，就给我买一个吧，我一定好好学，不会有危险的。”最后妈妈拗不过我，叹了口气说：“那买了一定要学好，可不能丢掉了！”我高兴地答应了。

第二天，我拿着刚买回的滑板无比兴奋地来到了广场。可谁知我还没站到滑板上，就被重重地摔在了地板上。摸着生疼的屁股，我站了起来。这次，我不再那么性急了，我慢慢地站上了滑板。可是滑板摇摇晃晃，根本踩不稳。“啪”，我又摔了下来。“这东西怎么这么难学呀？”我嘀咕着。“我就不信学不会！”我的倔劲上来了。接着，我认真地做每一个动作，琢磨着其中的技巧，慢慢地，我和滑板不再那么生疏了。

虽然我也不知道摔了多少跤，流了多少血，但是最终我学会了滑板，而且现在还能做各种漂亮的动作了。我特别的高兴！

在山穷水尽的绝境里再搏一下，也许就能看到柳暗花明；在冰天雪地中再搏一下，一定会迎来温暖的春风——这就是《顶碗少年》给我的启示。

临桂区城区第一小学五(2)班 李依婷 指导老师 阳来贵

## “一半是野兽，一半是天使”

### ——读《复活》有感

《复活》里的女主角玛丝洛娃原是聂赫留朵夫姑母家的养女，被聂赫留朵夫引诱后怀孕，随之被逐出家门沦为妓女。造化弄人，后来玛丝洛娃被诬告谋财害命，上了法庭，作为陪审员的聂赫留朵夫良心受谴责，决定为玛丝洛娃奔走伸冤，同时请求与她结婚，以赎回自己的罪过。但上诉失败，玛丝洛娃还是被流放，聂赫留朵夫则选择陪同。玛丝洛娃被聂赫留朵夫的行为感动，重新爱上了他，但为不损害他的名誉和地位，最终她还是选择了与另一个革命者西蒙松结婚。

“人一半是野兽，一半是天使；天使发作是好人，野兽发作是坏人。”聂赫留朵夫成功地让自己从野兽变成了天使，而生活中却有很多人因为一念之差堕落成了野兽，也有人心存善念，变成天使温暖人间！

我们班里曾经有这么一个男生，他学习成绩良好，热爱运动，深得老师们的喜爱。但有一次暑假，他在社会上结识一群不良少年，从此，他在校外就抽烟喝酒，在校内也无法专注于学习。他渐渐变得飞扬跋扈，成绩也一落千丈，老师和家长都头痛不已。那是一个周末，已经把自己的零花钱用得精光的他听说了社会青年的唆使，拿着他们提供的工具威胁放学后的同学，在和同学们的一番纠缠中把一位同学弄伤了。昔日球场上那个阳光俊朗的少年，现在只是瘫倒在墙角边的一摊“烂泥”。

放任内心的“野兽”，结果是可怕的。在成长的道路上，让我们激发内心的天使，适时约束内心的野兽！

永福县永安中学 181 班 卫维娟

## 成功的道路是曲折的

### ——读《汤小团系列》第5卷有感

我看过很多书，有《笑猫日记》、《数学童话总动员》、《淘气包马小跳》……但我最喜欢的还是《汤小团漫游中国历史系列》之“辽宋金元卷”。

《汤小团系列》共7卷，“辽宋金元卷”是第5卷，作者谷清平。谷清平阿姨从小热爱历史，常常抱着历史书睡觉，由于她小时候喜欢并热爱历史，所以长大以后研究历史，10岁时便逼别人看她写的小说。她以三个可爱勇敢的孩子穿越到时间长河里的有趣方式带领大家探索源远流长的历史文化，让我沉迷在书中如痴如醉。

书里主要写郭威、赵匡胤为了完成他们共同的梦想——恢复被石敬瑭送出的燕云十六州而打拼的故事。

我喜欢郭威，他是那么认真负责，但胸怀大志的他竟然没有完成心愿。我还喜欢赵匡胤，在郭威身边的他是那么的忠诚，但后来为了他们共同的梦想而选择了背叛。我最喜欢成吉思汗，他小时候可爱天真又机智，他胸怀大志，因此努力争取，最终获得胜利，建造了一个太平盛世，成为草原上的英雄、一代明君。

这套书给我的感受是任何人想要获得成功，道路都是坎坷的，都是要历经艰难险阻才能到达成功的彼岸。我们在学习上也一样，要学有所成，就必须持之以恒地努力，不要投机取巧。所谓“要想人前显贵，就得人后受累”。长大后要想成为有用的人，考上心目中理想的大学，就必须从今天起好好学习。学习是一个“水滴石穿”的过程，是需要我们坚持不懈地去努力的。

榕湖小学 2016 级(9)班 陈校晴  
指导老师 卫玲丹

## 痛苦是最伟大的恩人

### ——读《青铜葵花》有感

《青铜葵花》是曹文轩的一部亲情小说，讲述的是城市女孩儿葵花与乡村男孩儿青铜的故事。

葵花长得很漂亮。她只能以她的父亲作为依靠，可她的父亲却为了捡一幅画儿掉入河中淹死了。葵花失去了唯一的依靠。干校的人把她带到老槐树下，看有没有大麦地的人愿意领养她。最后，青铜家决定：就算砸锅卖铁，也要领养她。于是葵花成了男孩儿青铜的妹妹。青铜因为一场大火而被吓成了哑巴，葵花就教哥哥识字。青铜家努力赚钱抚养葵花，葵花也敬爱父母。他们经历种种磨难、痛苦，都认真面对。有一天，命运将葵花带回了城市。青铜朝着葵花离开的方向喊“葵花——”尽管含糊不清，但青铜确实会说话了。

这本书感动了无数的人。青铜默默为葵花做的事数不清。那次跳舞比赛，青铜为葵花做了一条冰项链；在大雪天里为了赚钱供葵花上学而卖掉脚上的芦花鞋；为了葵花上学，放弃自己上学的机会……

青铜一家经历诸多痛苦，我们也会经历痛苦。每个时代的人都有他那个时代的痛苦，痛苦不仅仅是今天的少年才有。年纪轻轻就可以经历一些痛苦，这未尝不是件好事，它会教我们去正视它，让我们变坚强，让我们长大后变得强大。

罗曼·罗兰说过，我们应当正视痛苦，尊敬痛苦！是啊，痛苦是我们的恩人，青铜一家经过痛苦的考验，最终迎来幸福。我们也应该适当地受些苦，这样我们才能变得强大、拥有幸福，所谓“先苦后甜”嘛。

《青铜葵花》蕴含着一个很大的道理：历经痛苦才能得到快乐。

民主小学四(2)班 李锦歌  
指导老师 夏隽

## 阅读红色经典 传承革命精神

### ——读《冀中的地道战》有感

上周五，在老师的带领下，我阅读了《冀中的地道战》。

说起地道战，简直是个奇迹。在广阔平原的地底下，人们凭借自己的力量，一锹一锹地挖，一担一担地挑，一寸一寸地推进，挖了不计其数的地道，横的、竖的、直的、弯的，家家相连，村村相通，硬是在地下建造了如此宏伟的抗敌工程，这不得不让我们肃然起敬。

有了地道战这个斗争方式，敌人毒辣透顶的“扫荡”被粉碎了。冀中平原上的人民不但坚持了生产，还有力地打击了敌人，在我国抗日战争史上创造了惊人的奇迹。地道战向我们说明一个道理，做任何事情都要坚持，不能半途而废，坚持就是成功，坚持就是胜利。

说起坚持，我想每个人都坚持过。我是一个爱吹葫芦丝的女孩。我从三年级开始就一直学习吹葫芦丝，一直到现在已经有两年了。其间，我从未放弃，也从未间断学习。上学期，我校举行红歌比赛，我承担了葫芦丝伴奏的任务。可是，我喉咙长疱了，我每吹一句都很困难，疼得我直想喝水，润润喉咙。但在上台比赛之前，我硬逼着自己在教室里练习了15分钟才去候场处。比赛时，奇迹出现了，我发现喉咙不疼了，不知道是我适应了这种疼痛，还是我努力消除了这种疼痛。因为我的坚持不懈，在比赛中发挥得很出色，我们班的节目《映山红》得到观众的热列掌声。正应了那句俗语“台上一分钟，台下十年功”。

作为新一代的少年儿童，我们不能忘记历史，不能忘记耻辱，我们要以革命先烈为榜样，掌握知识，学好本领，才能真真正正挑起建设祖国的大梁，让我们的祖国矗立在世界之巅。

临社小学五(1)班 凌陈芳 指导老师 廖荣芳